

УДК 94(574): 929

Галеев Д.Ж.
полковник, начальник Департамента
по делам обороны ЗКО

СТАНОВЛЕНИЕ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ КАЗАХСТАНА: ИСТОРИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

25 октября 1990 года Верховный Совет Казахской ССР, "выражая волю народа Казахстана, осознавая ответственность за судьбу казахской нации, исходя из решимости создания гуманного демократического правового государства", провозгласил государственный суверенитет Казахской ССР (1). В принятой Декларации о государственном суверенитете отмечалось, что Казахская ССР принимает все меры по охране, защите и укреплению национальной государственности. Именно с этого времени проблемы обеспечения военной безопасности страны стали задачей самого Казахстана. Более рельефно эти проблемы обозначились после провозглашения государственной независимости Республики Казахстан 16 декабря 1991 года (2). Конституционный закон о государственной независимости Республики Казахстан определил, что "Республика Казахстан в целях охраны своей независимости и территориальной целостности имеет право на создание собственных Вооруженных Сил".

С этой целью 25 октября 1991 года по Указу Президента Казахстана был образован Государственный комитет обороны Казахской ССР (3), который затем, в связи с переходом республики к полной самостоятельности в решении оборонных вопросов был трансформирован в Министерство обороны Республики Казахстан.

Значимой вехой в летописи молодого независимого государства является создание собственных Вооруженных Сил, предусмотренное Указом Президента Республики Казахстан от 7 мая 1992 года /4/.

В Указе четко было определено, что воинские объединения, соединения, части, учреждения, организации, полигоны, арсеналы, базы хранения, склады, движимое и недвижимое военное имущество Объединенных Вооруженных Сил Содружества, дислоцированные на территории Республики Казахстан, передаются под юрисдикцию Республики Казахстан и включаются в состав Вооруженных Сил Республики Казахстан с соблюдением

условий Соглашения об Объединенных Вооруженных Силах СНГ...».

За основу строительства Вооруженных Сил Республики Казахстан были взяты принципы и основы строительства и развития Советских Вооруженных Сил. Исходя из этого, части и соединения создаваемых Вооруженных Сил Республики Казахстан имели старую структуру, унаследованную от Вооруженных Сил СССР. Так, Сухопутные войска создавались на базе частей и соединений 40-й армии; Военно-воздушные силы – на базе авиационного корпуса, силы Противовоздушной обороны – на базе частей корпуса ПВО. В результате армия Казахстана включила в себя Сухопутные войска, ВВС, ПВО, а также части боевого, специального, тылового обеспечения и войсковые группировки Гражданской обороны /5/.

С момента строительства Вооруженных Сил важнейшей проблемой стало создание **нормативно-правовой базы** армии суверенного государства. И это не случайно. Жить в суверенном государстве по законам, утвержденным в ранее существовавшем СССР было нельзя. Чтобы поддержать обороноспособность государства на уровне, необходимом для защиты суверенитета, территориальной целостности и неприкосновенности границ, в Конституции Республики Казахстан определялось, что «Защита Республики Казахстан является священным долгом и обязанностью каждого ее гражданина» (6).

Был принят блок военных Законов Казахстана. Прежде всего, это Законы Республики Казахстан «Об Обороне и Вооруженных Силах Республики Казахстан», «О всеобщей воинской обязанности и военной службе», «О мерах по социальной защите военнослужащих и лиц, уволенных с воинской службы на территории Республики Казахстан», «О статусе и социальной защите военнослужащих и членов их семей» и другие. Эти Законы определяли роль, место и задачи Вооруженных Сил; основные положения прохождения военной службы, подготовки граждан для призыва и увольнения с действительной военной службы в запас, ответственность граждан и должностных лиц за нарушения законодательства о всеобщей воинской обязанности и были законодательно закреплены статус и социальная защищенность военнослужащих Республики Казахстан, установлены права, свободы, обязанности и ответственность военнослужащих при исполнении воинского долга.

С принятием нормативно-правовых актов Казахстана Президент и Правительство разработали комплекс взаимосвязанных приоритетов в реформировании армии Казахстана. Это создание эффективной системы управления, изменение структуры войск, подготовка военных кадров, вооружения армии, сотрудничество с армиями европейского сообщества, поднятие престижа воинской службы, наконец, решение проблем межнационального общения в воинских коллективах.

Конечно, рассмотреть, как решались эти вопросы в течение десяти лет независимости Казахстана мы не имеем времени. Анализ многих фактов показывает, что многое сделал для стабилизации обстановки в армии, сохранения техники и вооружения от расхищений первый Министр обороны генерал армии С.К. Нурмагамбетов (7).

В последующие годы к руководству Вооруженными Силами приходит молодой, но имеющий большой опыт оперативной работы, человек с аналитическим умом, генерал-лейтенант Касымов А.Х. Им еще в 1992 году предлагалось закончить реформирование армии к 2000 году. Однако А.Х. Касымову по целому ряду причин так и не удалось претворить в жизнь свои идеи.

Эстафету по строительству и реформированию армии принял новый Министр Обороны генерал-полковник М.К. Алтынбаев. Основой руководства Министр Обороны считал управление войсками. Было предусмотрено создать современную структуру управления Вооруженными Силами в мирное время, которая без значительных изменений способна была бы выполнять свои задачи и в особый период.

Разграничения функций Министерства обороны и Генерального штаба, преобразования Главного штаба в Генеральный штаб Вооруженных Сил Республики Казахстан, осуществление гражданского контроля над Вооруженными Силами и создание трех видов Вооруженных Сил, таков перечень осуществленных мероприятий под руководством генерал - полковника Алтынбаева М.К. (7).

К концу 90-х годов в стране произошли существенные изменения. Была принята новая Конституция, в которой уточнены полномочия Президента республики – Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами, а также органов

государственного управления по вопросам обеспечения национальной безопасности. Вступили в действие Стратегия развития Казахстана до 2030 года и Стратегия национальной безопасности республики на 1999 – 2005 годы, в которых были определены приоритетные направления в сфере обеспечения военной безопасности.

Качественные изменения претерпели и Вооруженные Силы. Изменились не только задачи, которые решает армия, но ее состав и структура. За счет укрепления добрососедских отношений со всеми сопредельными государствами был создан пояс безопасности. Вместе с тем возникали новые угрозы. В частности, источниками дестабилизации обстановки в регионе стали распространение экстремизма, международного терроризма, оружия массового поражения и появление в Азии новых ядерных государств.

Необходимость адаптации к изменившимся реалиям потребовала переосмысления взглядов на обеспечение военной безопасности государства, предотвращение войн и вооруженных конфликтов, а также на военное строительство, на применение Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований для защиты национальных интересов и выполнения международных обязательств Казахстана. То есть, назревала необходимость принятия новой **Военной доктрины**, что было сделано новым Министром обороны генерал-лейтенантом С.Б. Токпакаевым и его командой (7).

Принятие новой Военной доктрины Республики Казахстан явилось поворотным этапом в строительстве Вооруженных Сил.

Военная доктрина Республики Казахстан имеет оборонительную направленность, у Казахстана нет противников за ее границами. Вооруженные Силы создаются и существуют для защиты суверенитета, независимости и территориальной целостности республики (8).

Настала необходимость строительства и реформирование Вооруженных Сил направить в русло крупномасштабной, научно-продуманной реформы. Военная реформа – это радикальное преобразование существующей в государстве военной системы. Она должна стать комплексом научно-обоснованных политических, экономических, правовых и организационных мер, преобразованием государственных структур, связанных с обороной государства, ориентацией их на гарантированное предотвращение войны, обеспечение более надежной защиты Казахстана, разумное

сочетание политических и военных мер для решения задач обороны страны и экономии бюджетных средств.

Основными направлениями военной реформы государства должны быть:

1. Реформа Вооруженных Сил.
2. Создание военного производства путем преобразования имеющейся военной промышленности и рациональной ее конверсии.
3. Минимальное использование ассигнований на оборону в связи со сложностью экономической ситуации в государстве.

В настоящее время, в соответствии с Указом Президента страны Н.А. Назарбаева, осуществляется формирование Южного и Восточного военного округов. В последующем будут образованы Западный и Центральный округа. Особо подчеркнем, что создание управлений военных округов осуществляется за счет штатной численности органов управления, реорганизации штабов, объединений и соединений.

В свете требований новой Военной доктрины в течение 2000 года проведена серия командно-штабных и войсковых учений, на которых совместно с другими силовыми структурами отрабатывались вопросы борьбы с незаконными воинскими формированиями, методы проведения контртеррористических операций. В их числе стратегическое командно-штабное учение, учения в Восточном и Южном регионах, а также участие в совместном командно-штабном учении Вооруженных Сил пяти государств.

Важнейшей составной частью военной реформы является повышение престижа военной службы, создание эффективной системы социальной защиты военнослужащих и членов их семей.

Потребуется пересмотр всего уклада воинской службы и организации военной службы. Исследования показывают, что без принятия радикальных мер, путем администрирования и усиления нажима на подчиненные войска, на оставшемся запасе моральной прочности и сознательности подчиненных не удастся переломить наметившиеся негативные тенденции, достичь существенных результатов. Поэтому, основным мероприятием Президента и Правительства стало совершенствование системы оплаты труда военнослужащих и работников правоохранительных органов, а также комплексная информационная программа по поднятию престижа Вооруженных Сил и военной профессии.

В целом, изменения, происходящие в армии в последнее время, позволяют утверждать, что начало XXI века являются годами становления Вооруженных Сил в новом качестве и стабилизации положения в нашей стране.

Как отмечает Министр обороны: «У нас, военных специалистов, не вызывает сомнения тот факт, что осуществление намеченных мероприятий военной реформы поможет провести необходимые преобразования, направленные на реализацию Военной доктрины, значительно укрепит боевой потенциал Вооруженных Сил, сделает военную службу более привлекательной...».

В результате реформирования Вооруженных Сил, казахстанская армия должна отвечать следующим требованиям.

Это немногочисленная по составу, но мобильная, хорошо оснащенная и высокотехнологичная армия, с хорошей огневой мощностью, способная совершать быстрые и эффективные маневры и в кратчайшие сроки решать любые задачи на огромных просторах нашей страны. Это армия, оснащенная автоматизированными системами управлениями, войсками и оружием, современными средствами связи и навигации. Это – профессиональная армия, где будут служить истинные патриоты своей отчизны, для которых независимость Родины будет превыше всего. Это – армия, в которой не должно быть должностных преступлений и злоупотреблений. Это армия, служба в которой будет мечтой молодых людей, служба действительно престижная и почетная /9/.

Список использованной литературы:

1. Декларация о государственном суверенитете Казахской Советской Социалистической Республики. Постановление Верховного Совета Казахской Советской Социалистической Республики. //Казахстанская правда. 1990. 28 октября.

2. О государственной независимости Республики Казахстан. Конституционный Закон Республики Казахстан от 16 декабря 1991 года. // Новые законы Республики Казахстан. – Алматы: Адилет, 1992. Т.1. –С.7.

3. Об образовании Государственного комитета обороны Республики Казахстан. Указ Президента Республики Казахстан // Казахстанская правда. 1991. 26 октября.

4. О создании Вооруженных Сил Республики Казахстан //Казахстанская правда. 1992. 8 мая.

5. Нурмагамбетов С.К. А в памяти нет тишины... -Алматы: Ана тілі. 1999.

6. Конституция (Основной закон) Республики Казахстан // Казахстанская правда. 1995. 7 сентября.

7. Муханбеткалиев Х.С. История создания и развития Вооруженных Сил Республики Казахстан (1991-2000 гг.). Диссертация ...канд. военных наук.

8. Военная доктрина Республики Казахстан. Указ Президента Республики Казахстан от 10 февраля 2000 года //Воин Казахстана. 2000. 12 февраля.

9. Тасбулатов А.Б. Развитие профессионального военного обучения в Республике Казахстан.– Алматы: Білім, 2000. -С.150.

Мақалада егеменді Қазақстан Республикасының Қарулы күштерінің құрылымы, принциптері, негізгі мақсат-міндеттері сөз болады.

ӘОЖ 94(574)

Өтениязов С.

*т.ғ.к., Каспий технологиялар мен
инжиниринг университеті профессоры,
испан тілі мен әдебиетінің маманы, аудармашы,
Мадрид университетінің профессоры (2001)*

ХУНДАРДЫҢ ҚАЛА МӘДЕНИЕТІ

«Пренебрежение ученых к степным народам задерживает развитие науки. Установлению правильных взглядов на роль этих «варваров» и на историю духовно-культурных заимствований мешают наше арийское высокомерие, ложная историческая перспектива. (Г.Н.Потанин, Восточные мотивы в средневековом европейском эпосе. М., 1899.)

Шығыстағы хундар империясы туралы жазба тарихы деректері негізінен қытай тіліндегі материалдардан тұрады. Одан беріде түрік тіліндегі жазба деректер негізінен тастағы жазулар мен түркі аңыз ертегілері. Солардың ішінде негізгі жазба деректің бірі - әдеби дастан Оғыз хан туралы жырлар мен аңыздар.

Ертеде өткен бабаларымыздың тарихы туралы қытай тіліндегі жазба деректер соңғы екі ғасырдан бері зерттеліп келеді. Оған алдымен көңіл бөлгендер француз тарихшылары Шаванн (Chavanes E.), Дегин (Deguinges) ж.б. болса, Ресей тарихшыларының ішінде Н.В.Бичурин аудармалары біздің зерттеуіміздің негізі болды.